

柔弱的壁虎

■钟云省

壁虎是我少年时代最钦佩的动物。

小时候，我家有一扇大玻璃窗。不过，也仅仅只有一扇，其它的都是纸糊或者薄膜纸钉的窗子。而左右邻居，甚至我们学校也都没有玻璃窗的。无论春夏秋冬，透过玻璃窗都可以清清楚楚看见外面的人和景物，而且窗户还可以打开。冬天，我可以在玻璃上呵气写字；夏天，我可以在玻璃上看“大戏”。

那时候，没有电视，没有游戏，没有手机，甚至连书也很难看到。夏天的晚饭过后，到天黑之前，我可以坐在玻璃窗前看壁虎在玻璃上表演。

夏天，风是最受欢迎的客人。这时，父亲会将玻璃窗的上半部分打开，用绳子吊着。窗子打开，风吹进来，蚊虫也跟着进来了。壁虎，不知白天它躲在什么地方，一到傍晚，便爬到窗子的玻璃上觅食。有时，一只，有时候有两三只。

玻璃上滑溜溜的，而壁虎却能倒挂着在上面行走。这个本事，让我非常惊讶与羡慕。老鼠的本事我是亲眼目睹的，可以说是能飞檐走壁。不过说实在话，老鼠都要拜壁虎为师。在玻璃上倒挂着，老鼠别说寸步难行，就是挂也挂不住的，只有壁虎能游刃有余。

壁虎不但能倒挂着在玻璃上行走，而且它还要捕食蚊虫。壁虎是不动声色的好汉，只见它先是静静地躲在一角，一旦发现蚊虫撞落在玻璃上，它就会以迅雷不及掩耳之势冲过去，麻利地解决问题。它爬行的姿势非常优美，速度极快，常常看得我目瞪口呆。我有时候甚至想，如果我能在傍晚变成一只壁虎，那多好玩！

一直到天黑的时候，玻璃上总有蚊虫不请自来，送给壁虎当晚餐。壁虎不但身体灵活，而且胸有成竹。有时候，我甚至妒忌壁虎的能耐，就拿根小竹棍去戳它。一般情况下，它都能迅速躲避，一下子就不见了。有时候，我正好戳中了它，它一下子从那么高的玻璃上面摔下来，吓得我不浅。不过，它好像没有骨头，摔下来，一翻转身就逃走了。我有些害怕，怕这家伙报复我呢！还好，这家伙只要感觉到异常，就会溜之大吉。

有次，我拿长棍去戳壁虎，恰好被祖母看见了。她马上制止了我：“别去戳它，壁虎急起来会撒尿。它的尿有毒，尿到眼睛里，眼睛都会瞎掉。你想变成一个瞎子吗？”

“这么厉害？”我心生怯意，庆幸壁虎留情，没有射我一泡毒尿，否则，后果不堪设想。经祖母这么一吓，以后，我再也不敢拿东西戳壁虎了。

此后，我只是静静地在一旁看着它，看着它灵敏地在玻璃上爬行，看着它给我的夏夜带来欢乐。我不知道壁虎的尿液是不是真的可以毒瞎人的双眼，不过我想，为什么要去激怒一只小小的壁虎呢？它有它的生活，它有它的世界，我为什么要用自己的暴力让它难受呢？

祖母也许并不知道壁虎的尿液会不会真的给人的眼睛带来伤害，她只是转了个弯告诉我：人应该和诸如像柔弱的壁虎一样的动植物和平相处！

给父亲刮痧

■卢兆盛

晚饭后，父亲问我还去不去单位加班，要是我有空的话，给他刮一下痧。我怔了一会，对父亲说：“还是上医院去吧，让医生看看放心些。”父亲摇摇头，说：“不用去，不就是起了痧嘛，刮一下就好了。”父亲的语气不容置疑，好像对自己的病拿捏得十分准确。

父亲一向主意拿定就很难改变，我就不再坚持自己的意见，先刮痧观察一下再说吧，只是觉得有点儿为难。父亲年逾八旬，我还从未给他刮过痧啊。倒是小时候，我们做儿女的一有毛病，父母就给我们刮痧。刮起来，很疼，疼得喊爹叫娘，但刮完后又感到非常舒服。在那个缺医少药的年代，刮痧这一传统的中医疗法，无疑也是老家一带父老乡亲们最常用最有效的自我诊治手段了。

我马上到厨房挑出一只表面光滑、钝圆的瓷调羹来，再拿个小碗盛上茶油。在我关上父亲卧室门那一刻，父亲似乎看出了我的心思，说：“不要担心，没事，放开刮就是了！”

毕竟多次亲历过或看到过刮痧，我熟知刮痧的基本套路和手法。刮痧工具通常无外乎铜钱、瓷调羹之类，而用来润滑工具与皮肤的东西除了各类清油，还有盐水或清水。身体壮实一些的，可以刮，也可以扯，所以又叫扯痧，那手法更为简单便捷。扯痧人弯着食指和中指，蘸上清水开扯就行了。70岁前的父亲比现在壮实多了，一旦身体不舒服，母亲大多用的是后者。如今，面对已经瘦弱了许多的父亲，扯痧是不可能的了，只能用工具刮了。

父亲自己撩起了衣裳，微弯着的黝黑的脊背几乎暴露无遗。因为瘦，两边肩胛骨高高地翘着，而脊椎也明显凸起，分明可以看清楚每一个骨节。我拿着沾了茶油的调羹的手抖动着，竟然感到无从下手，以至于那黄得透明的茶油，一滴一滴在父亲的脊背上下滑，快流到父亲的裤腰了，调羹还没有刮动。“刮呀！”父亲的督促提醒了我。“重点，重点，用力刮！”父亲好像有点儿不耐烦了。他的痧气很重，其实我没怎么用劲，只刮了几下，一道红中带黑的痧痕就出来了……

父亲一辈子忙活于田间地头，面朝黄土背朝天，日出而作，日落而息。虽然他身体还算硬朗，但毕竟一年不如一年，近几年先后患上冠心病、痛风和腰椎病后，很多活也干不了了。我们在外面工作的几兄妹多次动员父母把田地转让出去，进城安享晚年。但两位老人不为所动，说是在城里呆不惯，还是乡下空气好，自由随便。又说，年纪大了，干点活身体才会好。这次父亲能够从数百里外的老家过来检查身体，在我这里小住一段时间，还是我费了很多口舌后，他才勉强同意的。

父亲这两天老提不起精神，饭量少多了，说话也显得中气不足，好像是感冒了。我要陪他去医院看看，他却说可能是起痧了，不碍事，挺挺就过去了。正好碰上单位事情成堆，一时脱不开身，我只好把家里的感冒备用药找出来，叮嘱父亲按时吃药，打算等忙完手头急事就陪他去医院。

看着父亲背上那一道道刺目的痧痕，我为自己的粗心而深深自责，什么话都说不出来，愧疚的泪水在眼眶里打转……

中青班随感

■张永

时隔九年，今又中青，再次踏入市委党校，作为2014年和2023年中青班的一名学员，深感荣幸，也颇有感怀。

一是感慨年华流逝。再次进入中青，不免勾起过往记忆。九年前，埋头干事不问窗外的我，懵懂来到中青班，此前甚至还从未听说“中青班”这个词，也从未想过还能进党校学习，正是在“懵圈”的状态下，让我这个没有上过大学的退役军人体验了“大学”的感觉。对我来说，一切满是新奇。就在那个“中青”，我收获了一群真挚的同学以及那份沉甸甸的友情，收获了那个平台所给予的为人与处事的道理。回过头看，经过一次中青班学习的我明显比以往要成熟一些。巧合的是，在我第一次中青班毕业前夕，我的儿子张仲卿出生了，他的名字还是源于同学们的建议。当时，去医院看望的同学都半开玩笑说就给孩子取名“张中青”，而我就取了谐音“仲卿”，其中“仲”为排行第二之意，取此名以纪念中青班这段美好的过往。

虽然那一届毕业时我被评为优秀学员，但因为儿子当天出生，我没有参加毕业典礼，总感觉也许还要再读一个中青班，以给中青班划上一个圆满句号，却没想到这一等就是九年。再次踏进党校，我不由感慨，九年的我与这个世界，都已发生了太多变化……

九年，一段说长不长、说短不短的时间里，我确实经历了太多的事情。前后两次的中青班给了我相似却不同的感觉，相似的是一切还是那么美好，不同的是又多了些这个时代该有的特色。时隔九年的两个中青班的体验让我感慨无限，或许这就是世界、就是人生，一切都在变与不变之间。不变的是党校的环境依然那么美丽，老师的课件还是那么精致而有深度，好多面孔还是那么熟悉，甚至有的面孔看不出任何

岁月的痕迹，就像唐云涛老师，讲台上挥洒自如、生动有趣的讲课依然不变，我仍然惊叹她能把生涩的理论讲出甜甜的味道。但更多的是与九年前的不同，第一个不同该属各方面条件的改善，还有就是丰富多彩的活动，除了厨艺比赛、朗诵比赛等各式各样的活动，学员们还自发地组织如“跑成闪电”“狼人杀”“八段锦”以及各种球类兴趣组，体现了党校越来越与时俱进的风范，活动内容之丰富、校园之活力堪比大家眼中的“大学”。

三个月里，我们一起体验过军训，五公里拉练、队列会操，对于当兵的我来说，好像又回到了曾经的新兵连；三个月里，我仿佛已经习惯文祖程、曾宇生等同学在校园跑步的青春脚步声将我从梦中叫醒；三个月里，王继斌作为“大法官”成了许多同学生活的一部分；三个月里，清芳同学的小插曲成了展示班级凝聚力的良机，她的轮椅陪同班里所有同学一起走过了校园和西安交大的每个角落；三个月里，每一位同学和老师被蒋霖同学汇成了一首悠扬动听且催人奋进的诗篇；三个月里，最幸运的应该是陈前、继斌、慕韵、曾攀、祖程、舒梅、清芳等同学，他们有幸在党校期间过生日，他们的生日都会有一个小小惊喜，不经意间就被戴上了一顶生日帽。那种感觉既令人羡慕，也让我们感受到了党校中青班就是一个家。

三个月里，艳艳老师一直在为同学们默默无闻地奉献，并以她独有的优雅和魅力展现党校老师的风采，为我们的学习增色不少；三个月里，陈礼平老师“套路”好深，成了所有同学的共识，他让我们见识了什么叫“内卷”；三个月里，同学们齐唱的那曲《我们都是追梦人》已不知不觉融入我们灵魂深处，激励大家你追我赶、风起云涌、海阔天空……

天下没有不散的筵席，让一切美好托起我们共同的过往，让我们等待明天的幸福向我们问好，一起拥抱最美的风景……

与野草莓的最美遇见

■殷海平

野草莓是有季节性的。它果实成熟短暂，红艳的色彩又万分地诱人，它是果浆极其饱满的野生水果。

我非生在南方的姑娘，对野草莓和蛇莓常常傻傻分不清。认识小四后，我才初尝了野草莓的味道，那味道像极了爱情。

我知道了野草莓可以吃，而蛇莓有毒，但几乎每一次都是他带我去采摘。有时是河沟边，有时是山野中，有时是小径上……小四会笑着说：“来！这一片都可以吃。”

“啊！！！”

然后，我大惊小怪，有种发财的感觉，跟他一起扑向那片野草莓的富饶之地。藏在深处的，几乎总有几颗又大又甜。我摘我吃，偶尔小四还会塞几颗在我嘴里。“多吃点！可好吃了！”他说得极富感染力，让原本我只觉得七八成好吃的野草莓，颗粒都无比稀罕和珍贵了起来。

吃过了去年吃今年，每次都是最舒适的五月左右。我们或一前一后地跟着，或手挽手地踏青，或用有氧的慢跑、寻找、暂停，摘摘，吃吃吃！我们有很多愿意一起浪费的时间，享受这天然野生的果品。

常常吃到兴致处，小四总要给我讲讲他“小时候”，那些关于生活贫穷、春夏热烈交替之时，他所能吃到的野生之味。有花有果有野菜有鲜笋……让我惊讶不已地连连发问：“什么，这也能吃？哇噻！那个也可以吃吗？天啦！真的就这样吃下去？”

“有什么不可以呢？山里处处藏着宝，物质贫乏，但快乐却可以极其简单地享受。”

我觉得小四挺像位哲学家，能边吃着野草莓，边让我收获颇丰。他谦虚地说：“我只是比你痴长了几年。”“你何止是痴长，其实是生活教会了你成熟。而你又把这种成熟，用来爱我保护我。”我一口气对着他说完。他不好意思地笑着怪我“太肉麻”。我想说：“这怎么会呢？”

小四细心且周到，但他的甜言蜜语并不多，总像野草莓突然全部成熟的时刻，他会留有时间带我寻找野味，也时常用青草的茎干，为我细心地串上一串野草莓，送到我手中。

他会说：“好吃！快！”我眼中立马带着光，嗔怪地回：“嗯。这些没有毒？”然后爱不释手，忙着掏手机先拍照留念，再一颗一颗地丢进嘴里。那种毫不设防的甜，是对爱情的百分百信任，味蕾才会瞬间美妙加倍。

中年人很奢侈的爱情，不掺杂农药化肥催熟，全靠天然雨露阳光的恩赐，才有了今日与野草莓的最美遇见。

你说小四是怎样的走进了我的人生？我真不知道。就像我不明白野草莓为什么这么好吃，并且我这么肯定——它们真的有一段很好听的故事。有关野草莓与爱情，在越来越丰满的情节里即将上演。